
Atti Parlamentari — 1446 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XIX — 1* SESSIONE — DISCUSSIONI — 2a TORNATA DEL 19 LUGLIO 1895 

Ma io lo prego di considerare che il sno 
sistema ha due gravi inconvenienti . In primo 
luogo reca un incomodo ai pr ivat i . Oramai 
da oltre un secolo è nelle abi tudini di tu t t i 
che il pr ivato si presenta a domandare queste 
visioni, questi servizi agli uffici delle ipote-
che senza alcuna domanda scr i t ta ; quindi 
questa novità r iuscirebbe molesta e vessa-
toria. 

I n secondo luogo, egli pensa che il pri-
vato vorrà davvero r i t i rare la domanda da lui 
presentata alla quale saranno apposte le mar-
che ed accertarsi inoltre che le marche appli-
cate corrispondano all ' importo pagato. Ma pur 
troppo le cose del mondo non vanno così; non 
è egli più facile l ' immaginare che t ra que-
sto pr ivato ed il conservatore, o qualche com-
messo del conservatore, passerà un ' in te l l i -
genza, e, il privato secondo gli usi attuali , si 
presenterà alla conservatoria delle ipoteche, 
ed il conservatore gli renderà il servizio che 
gl i rende ora, senza lasciare traccia di questi 
emolumenti ? 

E molto meglio considerare il prodotto di 
questi emolumenti come par te dei benefìzi 
che manteniamo ai conservatori, anziché abo-
lire questo vantaggio, e poi, presto o tardi , 
essere costrett i a re integrare in altro modo 
la posizione dei conservatori. 

Per queste considerazioni, per l ' impossi-

bi l i tà del riscontro, per la faci l i tà delle f rodi , 
io prego l'onorevole Rina ld i a non insistere 
nel suo emendamento. 

Presidente. L'onorevole Rina ld i insiste? 
Rinaldi. Le idee relat ive alla r i forma degli 

uffici ipotecari hanno fat to un gran cammino ; 
sono occorsi dieci anni, ma ormai siamo ar-
r ivat i ad un punto tale, che posso r ingraziare 
l 'onorevole ministro di averle t radot te in atto 
in un disegno di legge. 

Non vi è tut to quello che avrei desiderato, 
ma mi basta. 

In conseguenza, confidando che dopo qual-
che tempo, quando si saranno fa t t i maggior i 
esperimenti, si a t tueranno anche tu t te le altre 
idee contenute nella mia proposta, r i t i ro il 
mio emendamento. 

Presidente. Essendo r i t i rato l 'emendamento, 
pongo a part i to l 'articolo 1, del quale fu data 
le t tura . 

(È approvato). 
« Art . 2. Le tasse ipotecarie stabili te dagli 

articoli 1 a 5 della suddetta legge 13 settem-
bre 1874, n. 2079, sono modificate come nella 
tariffa annessa alla presente legge. 

« Le tasse medesime non sono soggette 
al l 'aumento dei due decimi. » 

Si dà let tura della tariffa. 


